



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

曾家樺

2025年1月8日

### 加強對新婚及育嬰家庭支援的建議

澳門自 2016 年起出生率不斷下降。根據資料，2024 年本澳出生嬰兒共 3,603 名，比前年減少 3.2%。為提升本澳的生育率和加強對新婚及育嬰家庭的支援，本人提出以下優化建議：

適當調升生育相關的福利標準：

1. 建議當局將部分資源用於育兒補貼，為每名新生嬰兒提供連續五年，每年兩萬元的經濟支援，大幅減輕育兒經濟壓力，進而提高年輕群體的生育意願。
2. 在條件允許的情況下，政府可考慮將有薪產假延長至 90 天，並適當增加男士侍產假，讓父母有時間共同承擔照顧新生嬰兒的責任，在減輕初產婦女的心理壓力的同時更促進家庭和諧。

為新婚群體解決育嬰階段的顧慮：

1. 建議增設育嬰服務和資源，例如提供免費或補貼的托兒服務，幫助家庭解決新生兒照顧的困難。這將讓雙職家庭能夠更輕鬆地平衡工作與家庭生活。
2. 有關部門可考慮通過多種途徑加強對產婦的身心健康支援，設立專門的心理輔導和健康檢查服務。減少產後抑鬱的風險，幫助她們度過產後調適期，進而促進生育意願。